
　高校数学では，中学と比べて扱う式が複雑になる分，計算量がすごく増えます。そのため，
素直に計算していては，時間がたりませんし，ミスをしやすくなります。
【例題】
　次の各問いに答えよ。
⑴ ( x + y )3 を計算せよ。
⑵ x = 3  + 2，y = 3  - 2  のとき，x3 + y3 の値を求めよ。
【解答】
⑴ ( x + y )3  =( x + y )2( x + y ) 

 =( x2 + 2xy + y2 )( x + y ) 

 = x3 + x2y + 2x2y + 2xy2 + xy2 + y3

 = x3 + 3x2y + 3xy2 + y3　（答）
⑵【素直な⑵の解答】

　　　　( 3  + 2  )3  =( 3  + 2  )2･( 3  + 2  ) 

 ={( 3  )2 + 2 3 ･ 2  +( 2  )2 }( 3  + 2  )

 =( 5 + 2 6  )( 3  + 2  ) 

 = 5 3  + 5 2  + 6 2  + 4 3

 = 9 3  + 11 2

　　　　( 3  - 2  )3  =( 3  - 2  )2･( 3  - 2  ) 

 ={( 3  )2 - 2 3 ･ 2  +( 2  )2 }( 3  - 2  )

 =( 5 - 2 6  )( 3  - 2  ) 

 = 5 3  - 5 2  - 6 2  + 4 3

 = 9 3  - 11 2

　　　…　x3 + y3 =18 3　（答）

　【スマートな⑵の解答】

x + y =( 3  + 2  )+( 3  - 2  )= 2 3

xy =( 3  + 2  )( 3  - 2  )=( 3  )2 -( 2  )2 = 1

と⑴の結果より
x3 + y3  =( x + y )3 - 3x2y - 3xy2

 =( x + y )3 - 3xy( x + y ) 

 =( 2 3  )3- 3･1･2 3

 = 18 3　（答）

素直に計算してはダメ

▼

この式は ( x + y )3 の
展開公式として覚えて
おきましょう。

▼

「・」はかけ算の記号
「×」と同じ意味で
す。高校ではこのよう
に書くことが多くなり
ます。

▼

　「…」は「よって」
という意味を表す記号
です。高校数学でよく
登場します。ちなみ
に，逆向きの「æ」は
「なぜならば」という
意味を表します。

▼

x + y，xyの値がきれ
いになることと，⑴の
結果に「x3 + y3」が
出てきたことを利用し
ます。

▼

⑴の結果から 3x2yと
3xy2を移項。
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いかがでしょうか。【スマートな⑵の解答】では
・⑴の結果を利用している
・x + y，xyの値がきれいな値になることを利用している

によって，計算量をぐんと減らしていますね。計算量を減らすと，時間だけでなく，ミスの可
能性を大きく減らすことができます。ややこしい計算をするときは，「もっと簡単にできない
か？」と考える癖をつけましょう。

【参考】
　例題の x3 + y3 は，xと yを入れ替えても値が変わらない式なので次の性質があります。

　xと yを入れ替えても値が変わらない式を「xと yの対称式」といい
・xと yの対称式は「x + y」と「xy」の式で表せる

という性質がある。
　たとえば，x2y - xy + xy2 は xと yを入れ替えても元の式と等しくなるので対称式。

　　　　x2y - xy + xy2　→　y2x - yx + yx2　=　x2y - xy + xy2

xと yを入れ替える　　元の式と等しい

そして，対称式の性質どおり，x + yと xyの式に変形できる。
x2y - xy + xy2 = xy( x - 1 + y )= xy{( x + y )- 1 }

　対称式を扱う上で，とくによく登場するのが次の 2つの式です。
①　x2 + y2 =( x + y )2 - 2xy 　　← ( x + y )2 の展開公式より
②　x3 + y3 =( x + y )3 - 3xy( x + y )　　←例題の⑴の結果より

例題の⑵ではこの②の式を利用しました。対称式を見たら，x + yと xyのような和と積の利
用を考えてみましょう。

　x = 5  + 1，y = 5  - 1のとき，次の式の値を求めよ。
⑴ x2 + y2

⑵ x4 + y4

⑶ x3 + y3 - xy2 - x2y
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⑴ x + y =( 5  + 1 )+( 5  - 1 )= 2 5

xy =( 5  + 1 )( 5  - 1 )=( 5  )2 - 12 = 4

　と
( x + y )2 = x2 + 2xy + y2

　より
x2 + y2  =( x + y )2 - 2xy 

 =( 2 5  )2 - 2･4
 = 12　（答）

⑵ ⑴の結果の
x2 + y2 = 12

　の両辺を 2乗すると
( x2 + y2 )2 = 122

x4 + 2x2y2 + y4 = 144

…　x4 + y4 = 144 - 2( xy )2

　となるので
x4 + y4  = 144 - 2( xy )2

 = 144 - 2･42

 = 112　（答）
⑶ x3 + y3 - xy2 - x2y  =( x3 - x2y )+( y3 - xy2 ) 

 = x2( x - y )+ y2( y - x ) 

 =( x2 - y2 )( x - y ) 

 =( x + y )( x - y )( x - y )

　ここで
x - y =(  5  + 1 )-(  5  - 1 )= 2

　より
x3 + y3 - xy2 - x2y  =( x + y )( x - y )( x - y ) 

 = 2  5 ･2･2
 = 8 5　（答）

　【別解】
x3 + y3 - xy2 - x2y  = {( x + y )3 - 3xy( x + y )} - xy( y + x ) 

 =( x + y )3 - 4xy( x + y ) 

 =( 2  5  )3 - 4･4･2  5

 = 8 5　（答）

解　答

▼

x + y，xyの値がきれ
い に な ることと，
( x + y )2 の展開公式
を利用します。

▼

【参考】の①の式。

▼

⑴の結果を利用しま
す。

▼

x - yの値もきれいな
値なので利用します。

▼

【参考】の②の式。
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※ここからは『Z Study　解答用紙編』の数学「高校数学へようこそ」２枚目にご記入ください。

　　　次の各問いに答えよ。（配点　50）
⑴ ( x + y )( x2 - xy + y2 )を展開せよ。（ 5点）

⑵ x = 
5  + 3

2
，y = 

5  - 3
2

のとき，次の式の値を求めよ。

　ⅰ　x2 + y2（10点）
　ⅱ　x6 + y6（15点）
⑶ x + y = 3  + 2，x - y = 1 + 6  のとき，次の式の値を求めよ。
ⅰ　x2 + y2（10点）
ⅱ　( x3 - 1 )( y3 - 1 )（10点）

2
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　　　次の各問いに答えよ。（配点　50）
⑴ ( x + y )( x2 - xy + y2 )を展開せよ。（ 5点）

⑵ x = 
5  + 3

2
，y = 

5  - 3
2

のとき，次の式の値を求めよ。

　ⅰ　x2 + y2（10点）
　ⅱ　x6 + y6（15点）
⑶ x + y = 3  + 2，x - y = 1 + 6  のとき，次の式の値を求めよ。
ⅰ　x2 + y2（10点）
ⅱ　( x3 - 1 )( y3 - 1 )（10点）

⑴ 素直に展開すればよい。
⑵ ⅰはそのまま代入しても計算できるが，ⅱをそのまま計算するのは大変。そこで

・ⅰもⅱも対称式
・x + y，xyの値がきれい

　ということで，x + yと xyで表す方針で考えよう。さらに，ⅱは，3乗が絡むので
⑴が利用できる。

⑶ xと yの値を求めてから代入するのは面倒なので工夫しよう。ⅰは 2乗をつくる
ために，与えられた 2式を 2乗すると…。ⅱは対称式なので x + yと xyの値を
利 用したい。

⑴ ( x + y )( x2 - xy + y2 )

= x3 - x2y + xy2 + x2y - xy2 + y3

= x3 + y3　（答）

⑵ⅰ x + y = 
5  + 3

2
 + 

5  - 3
2

 = 5

xy  = 
5  + 3

2
･ 5  - 3

2
 = 

( 5  )2 -( 3  )2

4

 = 
1
2

　　より
x2 + y2 =( x + y )2 - 2xy

 =( 5  )2 - 2･ 1
2

 = 4　（答）

2

攻略点

解　答

▼

x + y，xyの値がきれ
い に な ることと，
x2 + y2 が対称式であ
ることを利用する。
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　ⅱ　　　( x3 + y3 )2 = x6 + 2x3y3 + y6

　　より
x6 + y6 =( x3 + y3 )2 - 2( xy )3

 = {( x + y )( x2 - xy + y2 )}2 - 2( xy )3

 = ⎰⎱ 5  �� 4 - 
1
2

 ⎞⎠ 
⎱
⎰

2

- 2･�� 
1
2

 ⎞⎠
3

 = ��
7 5

2
 ⎞⎠

2

 - 
1
4

 = 61　（答）
⑶ⅰ　x + y = 3  + 2  の両辺を 2乗すると

( x + y )2 = 3 + 2 6  + 2

　　　　…　x2 + 2xy + y2 = 5 + 2 6　…… ①
　　x - y = 1 + 6  の両辺を 2乗すると

( x - y )2 = 1 + 2 6  + 6

　　　　…　x2 - 2xy + y2 = 7 + 2 6　…… ②
①+②より

2x2 + 2y2 = 12 + 4 6

　　　　…　x2 + y2 = 6 + 2 6　（答）
　ⅱ　①-②より

4xy = - 2 …　xy = - 
1
2

　　よって
( x3 - 1 )( y3 - 1 )

= x3y3 - x3 - y3 + 1

=( xy )3 - ( x3 + y3 )+ 1

=( xy )3 - ( x + y )( x2 - xy + y2 )+ 1

=( xy )3 - ( x + y ){( x2 + y2 ) - xy }+ 1

= �� - 
1
2

 ⎞⎠
3

 -( 3  + 2  )･ ⎰⎱( 6 + 2 6  )- �� - 
1
2

 ⎞⎠
⎱
⎰ + 1

= �� - 
1
2

 ⎞⎠
3

 -( 3  + 2  )･ �� 
13
2

+ 2 6  ⎞⎠ + 1

= - 
1
8

 - ��
13 3

2
 + 

13 2
2

+ 6 2  + 4 3  ⎞⎠  + 1

= - 
21 3

2
 - 

25 2
2

 + 
7
8
　（答）

▼

⑴の結果を利用。

▼
ⅰで求めた x2 + y2も
利用する。

▼

対称式の性質を利用
するために xyを求め
る。

▼

ⅰの結果を利用。
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1 次の各問いに答えよ。（配点 50) 
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(i)
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確認してみましょう。

⑥ 解答は裏面に続けてかまいません→»→» ⑥
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